
Aufgabe 8.8

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Lösen Sie das mathematische Modell von8.3grafisch!

Lösung:

xi : Anzahl der herzustellenden ErzeugnisseEi , i=1,2

Gewinn: 3x1+7x2 → max
RohstoffR1 : x1+3x2 ≤ 350
RohstoffR2 : 5x1+2x2 ≤ 1050
Energie: 3x1+2x2 ≤ 630

Arbeitszeit:
1
3

x1+ x2 ≤ 168

Nichtnegativität: x1 ≥ 0, x2 ≥ 0
Ganzzahligkeit: x1 ganz, x2 ganz
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Zielfunktionsniveaus

Die Maximimierung erfolgt durch Parallelverschiebung desZielfunktionsniveaus nach rechts
oben, da der Gewinn wächst, wennx1 undx2 wachsen.

Der optimale Zielfunktionswert wird erreicht für

x1 + 3x2 = 350,
3x1 + 2x2 = 630.

3x1 + 9x2 = 1050

=⇒ 7x2 = 420 =⇒ Maximum beix∗2 = 60, x∗1 = 170,
maximaler Gewinn 3x∗1+7x∗2 = 930 Geleinheiten.
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